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ввЕдЕниЕ

Настоящий докупtент распрострчlняется на комплексы измерительЕые автоматизи-

ровЕIнного учета "БАЗИС-Т " (в дальнейшем - комплекс) и устанавливает методику его
первичной и периодической поверок.

Комплекс подлежит периодической поверке в процессе эксплуатации, хранения и
после ремонта.

Поверку комплекса проводят организации, аккредитованные на право поверки со-
гласно ПР 50.2.01 4-2002.

Периодическую поверку комплекса проводят в условиях согласно п.4 настоящей
методики с использовzlIIием измеряемой среды, дJuI r{ета которой она преднЕвначена.

Межповерочный интервал - не более 1 года.
Первичная и периодическчuI поверка уровнемеров-плотномеров (со встроенным

датчиком температуры) ПМП-201 (Г.р. M24715-14) проводят в соответствии с докумен-
том "Система измерительнЕuI 'СЕНС". Методика поверки" СЕНС.424411.001 МП, согла-
сованным ГСИ СИ ФГУ "Пензенский ЦСМ".

Первичная и периодическ€ш поверка расходомеров Рrоmае (Г.р. J\Ъ14589-14) прово-

дится в соответствии с методикой поверки "ГСИ. Расходомеры электромzгнитные Promag.
Методика поверки", угвержлённой ФГУП "ВНИИМС"

Перви.пrая и периодическiш поверка расходомеров Promass (Госреестр Nэl5201-11)
проводится в соответствии с методикой поверки "ГСИ. Расходомеры массовые Promass.
Методика поверки", угверждённой ФГУП "ВНИИМС"

1. опЕрАции повЕрки

1.1. При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1

Наименование операции Номер пункта
методики
повеDкп

1 Внешний осмотр. 6.1

2 опробовilние. 6.2.

2.1 .З Идентификация прогрzt},lмного обеспечения. 6.2.|.з
3.опоеделение метDологических характеристик: 6.з.

3.1 ОпределеIIие относительной погрешности измерений объема 6.3.1

3.2 Определение абсолютной погрешности измерений темпера-
туDы

6.з.2.

3.3 Определение абсолютной погрешности измерений концен-
трчuIии (крепости)

6.з.з.

3.4 ОпределеЕие абсолютной погрешности измерений плотности 6.з.4.

3.5 Определение относительной погрешности измерений объема
безводного спиDта. пDиведенного к температуре плюс 20 'С

6.з.5.



2. срЕдствА повЕрки

2.1. При проведении поверки применяют средства измерений, испьпательное обо-

рудование и вспомогательные средства, укtваIrные в таблице 2.

2.2. Средства измерений должны быть поверены и иметь действующие свидетель-
ства о поверке. Испьrгательное оборулование должно бьrгь атгестовано.

2.3. .Щопускается применение средств измерений других типов, обеспечивilющих
измерение параметров с требуемой то.пrостью.

З. ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОIЬСНОСТИ

3.1. При поверке комплекса соблподшот требования безопасности, опредеJIяемые
гост 12.2.007.0-75, гост l2.3 0l9-80, гост I2.2086-8з.

З.2.К поверке комплекса допускЕlют лиц, прошедших инструктЕDк по техЕике безо-
пасности и изr{ивших эксплуатационную докуN{ентацию на комплекс, средства измере-
ний и испьшательное оборудование.

3.3. Перед вкJIючением в сеть составные части комплекса, средства измерения и ис-
пытательное оборуловаЕие, имеющие кJIемму зaвемления, необходимо зzвемлить.

Таблица 2

Номер
пункта на-
стоящего

докуI!(ента
tIо поверке

Наименование сред-
ства поверки

Тип средства по-
верки или номер

докуI\{ента, регла-
ментирующего

технические требо-
вzlниrl к средству

поверки

Используемые метрологиче-
ские и (или) основные техни-

ческие харiжтеристики

Кол.

6.3 Установки повероч-
ные t}втоматизиро_
вtlнные

"БАкус-уп" ,Щиапазон расходов -
0,1...36 м3/ч

Погоешность +0.1 Ио

l

6.з Мерник образцовый
2-го оазпяла

гост 8.400-80 Вместимость 20; l00; 500 дм'
Погпешность - * 0.1%

1

6.з Мерник технический
первого кJIасса

гост 13844-68 Вместимость - до 10000 дм'
Погоешностъ - +0-2 о/о

1

6.з Термометр ртугньй
стеклянньй лабо-
раторньй

тл-2 ,Щиапазон измеряемьD( темпе-

ратур от - 30 до +70 ОС;

Щепа деления 0,1 ОС

1

6.з.4 Анаrплзатор плотно-
сти жидкостей Anton
Paar

DMA4500 ,Щиапазон измеряемьD( плот-
ностей - от 0,0 до 2,0 г/см3

Погрешность *0,00005 г/см 3

l

6.з.4 Ареомеm АСП-2 гост 18481_81 ЦенаделениJI- 1кг/м' 1
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внимАнив!
ВСЕ РАБОТЫ ПО МОНТАЖУ И ДЕМОНТАЖУ НЕОБХОДИМО ВЫПОЛ-

НЯТЬ ПРИ ОТКЛЮЧЕННОМ НАПРЯЖЕНИИ ПИТАНИЯ И ПРИ ОТСУТСТВИИ
ИЗБЫТОЧНОГО ДАВЛЕНИЯ ИЗМЕРЯЕМОЙ СРЕДЫ В ТРУБОПРОВОДЕ.

УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5. подготовкАкповЕркЕ

5.1. ПроверяюТ нatлиtпле действующих свидетельств о поверке средств измерений,
входящих в комплекс и средств измерений, используемьD( при поверке комплекса.

5.2. Проверяют наличие эксплуатационной документации на комплекс и ее состав-
ные части.

5.3. Подготавливtlют к работе средства измерений, применяемые при поверке ком-
плекса, в соответствии с их экспJryатационной документацией.

5.4. Перед началом проверки метрологических харuктеристик комплекс вьцержива_
Ют Во вкJIюченном состоянии и при заполненном трубопроводе не меЕее 10 мин.

б. провЕдЕниЕ повЕрки

6.1. Вцешний осмотр.
При внешнем осмотре устанавливают соответствие поверяемого комплекса сле-

дующим требованияtr,t :

- комплектность соответствует указанной в паспорте комплекса;
- маркировка и пломбировЕIние составньtх частей комплекса соответствуют указан-

ным в руководстве по экспJryатации комплекса и состЕIвньгх частей, целостность марки-
ровки и пломб не нарушена;

- зtlводские и порядковые номера cocтitBнbD( частей комплекса соответствуют ука-
занным в паспорте комплекса;

- корпуса cocTaBHbD( частей комплекса, рчвъемные соединители не имеют мехЕlни-
ческих повреждений, влияющих на работоспособность комплекса;

4.
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- экрЕIн терминала БК комплекса или планшетныЙ компьютер дJUI считывания по-
казаний чист и не имеет дефектов, препятствующих правильному считыванию;

- контакты рЕвъемов чистые и не имеют следов коррозии;

- соединительные кабели не имеют повреждений, нарушaющих работоспособность
комIIлекса;

- интерфеЙсные разъемы устроЙств БК (терминttл, истоtшик бесперебойного пита-
ния, сеть HART) надежно подсоединены к соответствующим разъемам последовательньIх
портов вьItмслительного модуJUI.

6.2. Опробование.

6.2.1. Запуск комплекса
6.2.I.1 Вшпочают пит{lние БК. Убеждаются в наличие питtlния на процессорном

модуле визуаJIьной проверкой свечения индикаторов.
6.2.1.2 При вкlпочении питЕIния БК должен засветиться экрЕlн дисплея и на нем в

ТеЧение 2 минуг булет отображаться сообщение "статус дисплея: ok". После чего отобра-
зится текущirя датаи режим.

Текущие измерения отображаются на трех экранчlх, Еавигация по которым осуще-
ствлrIется кнопками (+) и (-):

о 1-й экрtlн: отображается режим;
О 2-й экран: отображается cyl[MaTop расходомера (соответствующего текущему

режиму) и расход;
. З-й экран: отображается средняя температура и средняJI плотность.
На дисплее БК комплекса отображшотся следующие параметры:
1) расход - текуlrцrй расход;
2) Vт - cyп{MurTop;

3) гш-ть - плотность;
4) t - температура.
Параметры измеряемой среды, отображенные на дисплее БК, сравнивzlют с данны_

ми определенными лабораторно-аналитическим пугем.
Комплекс считzlют прошедшим проверку по отобракению параN{етров измеряемой

среды и служебньIх команд, если:
- после подачи нtlпряжениJI питания, отображшотся на дисплее данные фасход, Vт,

пл-ть, и t).
- показания на дисплее по cTpoкulM сверенные с дчlнными, рассчитанными лабора-

торно-анаJIитическим методом, нtlходятся в пределах допустимой погрешности.
6.2.1.З Проводят проверку прогрzlммного обеспечения на соответствие заrIвленньD(

идентиф икационньD( дztнньD( :

- номер версии (идентификационньй номер) прогрtlммного обеспечения;
- цифровой идентификатор прогрtlммного обеспечения;
Идентификацию ПО проводят сличением наименовчlния ПО и его версии, зtulвлен-

ньтх в докуI!(ентации, с нiммеЕованием ПО и его версиеЙ, установленноЙ на БК комплекса.
Наименование и версию ПО, установленного на БК, а также цифровой идентификатор ПО
контролируют на устройстве ввода./вывода БК сразу после подачи на него пит€lющего на-
пряжения до перехода в режим измерения.



Результаты проверки должны совпадать с дЕIнными, указанными в паспорте.
Комплекс сtIитают прошедшим проверку по отображеЕию зtuIвленньIх идентифи-

кационньD( данньD(, если версия ПО и цифровой идентификатор ПО соответствуют зшIв-

ленным в паспорте на комплекс.

6.3. Определение метрологических характеристик

6.3. 1 Определение относительной погрешности измерений объема.

Определение относительной погрешности
методов:

- на поверочной установке (при первичной

- с использованием образцового мерника2
- с использовatнием мерника технического

измерений объема проводят одним

и периодической поверке);

разряда (периодической поверке);
l класса (периодической поверке).

(1)

Д. Определение относительной погрешности измерений объема проводят на пове-

рочной ycTEtHoBKe.

Установку заправJuIют продуктом. Расходомер в cocTzlBe комплекса устанавливtlют
в измерительнуIо линию устzIновки и проводят не меЕее 2-х измерений на расхоДtlх соот-
ветствующих 0, 1 Qmax, 0,5Qmax.

Фиксируют температуру и объем измеренные устtlновкой и показаниJI поверяемого
комплекса Vпо, Vалпо, процент содержания спирта в продукте, температуру.

После окончаниrI проJIива с экрана БК в режиме ТН (текущие накопления) снимают

значение Vпр объема приведенного к 20 "С, прошедшего через комплекс за периоД иЗме-

рения.

Относительную погрешность измерений объема рассчитывают по формуле

где
Vпр- объемжидкости, приведённый к 20 ОС, измеренньй комплексом, м3]

Vrro -объем жидкости, приведённьй к 20 ОС, в мере вместимосr",,3.

Результаты поверки считttются положительными, если погрешность измерениЙ

объема не превышает t0,5 О/о.



Б. Определение относительной погрешности измерений объема с использованием
образцового мерника второго разряда или мерника технического 1 класса проводят на
месте устчlновки расходомера.

Измерение проводят на одном из рабочих расходов в диапtвоне, укЕванном для
дilнного Ду (см.таблишу ниже).

Диапазон измерений массового расхода: т/ч
для Promass 80/83 F 0.08...70
.Щиапазон измерений объёмного расхода: м'/ч
для Рrоmаs 50/53 Н 0.0036...70

СХема рtВмещения расходомера при поверке с использовчlнием образцового мерника
второго разряда или технического мерника первого кJIасса приведена на рисунке.

1 - расходомер
2 - образцовый мерник

В1, В2, В3 - вентили

В исходном положении (ло начала поверки) вентиJIи Bl, В2, В3 - закрыты. Вентили
В2 иВ3 входят в состав мерника.

Открывают вентиль В1, В2 и заполняют трубопровод поверочной средой. Вентиль
В2 закрывают, остатки поверочной среды из мерника 4 сливают через вентиль В3, кото-
рыЙ затем закрывtlют. Обнуллот счёт.п.tки режима "Текущие накопления" (см. "Руково-
Дство по эксплуатации. Комплекс измеритеJьньЙ автоматизировtlнного rrета tIлкогоJUI
"БАзис_т").

Фиксируют (записьвают в протоколе) начаrrьное значение ср{марного объема в
режиме индикации текущих накоплений.

После заполнения мерника до уровня, расположенного нЕlпротив градуированной
шкалы мерника, закрывzlют вентиль В2. Фиксируют объем (Vм) и температуру в мернике.
Отбирают пробу из мерника ця полrlения данньD( по крепости на основании лаборатор-
ньtх исследованиЙ. Фиксируют показания комплекса: значение текущего объема ("Теку-
щие накопления").

Сливают поверочную среду из мерника через вентиль В3, который затем закрыва-
ют и проводят повторное измерение. Суммарное количество измерений - не менее дв)D(.

По формуле (3) приводят значение Vм к 20 ОС.

Определяют погрешность измерениЙ объема при f-oM измерении Еу1 ,Yо,по форму-
ле



Бyi :100 . (Vпр-Vrrzо)Nrrzо,
где
Vпр ЗНаЧеНИе ОбЪема, приведенного к 20 ОС, индицируемое БК в режиме текущих

нtжоплений или архива л;
Vэт20 - объем поверочной среды в мернике, приведенньй к 20 ОС, л.
Комплекс считtlют поверенным по данному параNIетру, если относительнiUI по-

грешность измерений объема при каждом измерении не превышае^r +о,5 Уо.

6.з.2. определение абсоJIютной погрешности измерений температуры.

,Щанный rrункт выполняют совместно с п. 6.3.1.
в режиме "текlпцие измерения" определяют темперетуру, измеренную комплексом.

с помощью термометра измеряют температуру измеряемой среды в мернике или резер-
вуаре. Полу.lенные значеная заносят в протокол.

Погрешность измерений температуры определяют по формуле

bt =t'*-t' , э

где
t'* - температура, измереннЕш комплексом, ОС;

t'" - температура, измереннiUI термометром, ОС.

комплекс считulют поверенным по данному парап{етру, если значение абсолютной
погрешности измерений температуры не превышает *0,5 ОС.

6.З.З. Определение абсоrпотнОй погрешности измерений концентрации (крепости).

няеmся к каналу включаюuлему oacxodoMeo Promass,

после окончания измерений объёма, отбиршот пробу из резервуара и лабораторными
методulми, принятыми на предприятvlи, опредеJIяют значение объёмной концентрации
(крепости) Scp измеряемой среды.

В режиме "Текущие нЕжоплениJI" фиксируют усреднённую крепость продукта за
время измерений. Полученные значения заносят в протокол.

Погрешность измерений концентрации опредеJuIют по формуле

A.S =,Sк-,Sл )
где
,SK - значение крепости, pacctмTaнHoe комплексом,Yоi
ýл - значение крепости, полrIенное лабораторным методом, О/о.

комплекс считают поверенным по данному параметру, если значение абсолютной
погрешности измерений крепости не превышает t0,2Yо.

6.З.4. Определение абсо.lпотной погрешности измерений плотности.

при наличии действующего свидетельства о поверке на уровнемер-плотномер
пмп-201 определение абсолпотной погреIrIности измерений плотности допускается не
проводить.

в Слl^rае если В протоколе поверки присугствует запись о том, что поверка по ка-
HaIry плотности не проводилась, то вьшолнение данного пункта обязательно.
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В процессе измерений объёма, на БК в режиме "Тек5пцие нztкоплениrl", фиксируют
показания плотности и температуры. Полl"rенные данные заносят в протокол.

после окончания измерения объема отбирают пробу из резервуара, лабораторным
методом приводят отобранную пробу к температуре, при которой проводились измеренЕя
на комплексе, измеряют плотность и сравнивzlют её с показ€IниJlми комплекса.

Погрешность измерений плотности опредеJuIют по формуле

ЬР = Р*-Р, ,
где

{ - плотность, измереннш комплексом;

{ - плотность, измереннчuI лабораторным методом.
комплекс считают поверенным по дчшному параметру, если значение абсолютной

погрешности измерений плотности не превышает *0,001 кг/дмЗ.

6.3.5. Определение относительной погрешности измерений объема безводного
спирта, приведенного к температуре плюс 20 "С.

aHHblu пункm поверкu пDовоOumся mолько 3.u
пDu]vl е няе m с я к к ан сulу в кл ю ч аю u4е му р асх о d о м е р Р r о m а s s.

.щля определения относительной погрешности измерений объема безводного спиртц
приведенного к температуре плюс 20,с необход,rмо после измерений объема жидкости в
резервуаре определить вместимость резервуара при температуре при которой проводилось
измерение. Зная номинaльную вместимость резервуара при 20 ОС, 

рассчитывают действи-
тельную вместимость при температуре / по формуле

,,r_, _Vrror*t - n '

где
n - коэффициент, г{итывtlющий объёмное расширение меры вместимости в зави-

симости от изменениrI температуры;
Vмzо - вместимость мерноЙ емкости, при 20 ОС.

объем безводного спирта, прошедшего через мерник, приведенный к температуре
20'С Vм опредеJIяют, дJuI каждого измерения по формуле

Vаа=Vцу & у- 1

100 1+ Bx(t-20)
где

Vmt - объем измеряемой среды в мернике при i-oM измерении при темпераryре t, л;
,Sл - значение крепОсти, опреДеленное лаборатоРным метоДом до начЕrла измерений,

о/о;

Д = 1080 .|0а zраd-1 - коэффициент объемного расширениJI спирта;
t - показание лабораторного термометр4 ОС.

в режиме "текlпцие накопления" фиксируют значение объема безводного спирта,
измеренное комплексом.
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Определяют относитеJIьную погрешность измерений объема безводного спирта, при-
веденного к температуре пJIюс 20 ОС, при i-oM измерении бУаi,Yо, по формуле

бVai =1 00х (Иаi- Vаа) l Vаа,
где

Vai - значение объема безводного спирта, измеренное комплексом при i-oM измере-
нии, л;

Vaa - значение объема, определенное по формуле (1), лля i-ого измерения, л.
Комплекс считulют поверенным по данному параметру, если значение относительной

погрешности измерений объема безводного спирта, приведенного к температуре плюс
20 ОС, при каждом измерении не более:

- дJuI диапzвона крепости от 38 до 99 % - *0,8 %;

- для диапазона крепости от 20 до 38 О/о - + |,5 Уо.

,Щля предприятий, не использующих все диапазоны крепости, допускается проводить
поверку только в рабочих диtшазонЕIх.

7. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

'1.1 Результаты поверки заносят в протокол, форма которого приведеЕа в прило-
жении А.

7.2 При поJгrIении положительньD( результатов поверки в паспорте комплекса де-
лают запись о соответствии комплекса парап{етрtlп{, )rкtванным в экспJryатационной доку-
ментации.

Записи заверяют подIисью лица, проводившего поверку, и ставят оттиск повери-
тельного клейма в паспорт комплекса.

Комплекс, прошедший поверку с положительными результатами, подлежит клеЙ-

мению на внугренней стороне двери шкафа БК комплекса в соответствии с ПР50.2.006 и

допускается к экспJryатации.

7.3 При отрицательньD( результатах поверки комплекс к работе не допускtlют,
клеймо гасят и вьцают извещение о непригодности его к эксплуатации с укtвtlЕием при-
чин в соответствии с ПР50.2.006.
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Приложение А

Протокол поверки

комплекса измерительного
*БАзис_т,

Принадлежащего
Год выгryска20|_
Условпя поверкп:
Темпераryра окружающего воздуха
Атмосферное давление
относительн{лrI влaDкность

При поверке использовались следующие эталоны:

Заводской номер

ос

кПа

наименование опеDtIuии закrпочение

l. Внешний осмоm п. 6.1 Мсгодики повеDки
2. Опробование пп.6,2.1. 6.2.2.6.2.З Методики поверки

3. Илешификация прогр€lммного обеспечения п.6.2. 1.3

Мgгодики повеDки

3. l. Определение относитель-
ной погрешносги измерений
объёма измеряемой среды, О/о

3.2. Определение абсолютной
погрешности измерений тем-
перtпуры измеряемой среды,
ос

3.3. Опрелеление абсолютной
погрешности измерений кон-
центрации измеряемой среды,
о/о

3.4. Опрелеление абсолютной
погрешности измерений
плотности измеряемойсре-
ды, кг/дм3

3.5. Опрелеление относитель-
ной погрешности измерений
объёма безводного спирта в
измеряемой среле,Yо
от 35 объемньrх %о

от 20 до 35 объемньж о/о

Здключешпе: Комплекс БАЗИС-Т признан
эксшryатации.

Поверитель

годным (непригодным) к

.Щата "_" 201 _г.


